

美国国会分裂如何影响经济

新华社纽约11月7日电(记者王乃水)美国中期选举国会参众两院投票结果陆续出炉,民主党时隔8年后重夺众议院多数党地位,而共和党则巩固了参议院多数党地位,美国国会由此进入“分裂时代”。分析人士普遍认为,国会分裂将给美国政治格局带来重大影响,也因此将对股市、汇市、油市产生直接影响。

股市:国会分裂是利好消息

美国股市7日强劲上涨,截至收盘纽约股市三大股指涨幅均超过2%。中期选举加剧美国政治分裂,但市场却视之为利好消息,其原因有三。首先,民主党夺回众议院、共和党守住参议院控制权的选举结果基本符合市场预期,“靴子落地”消除了市场不确定因素。

其次,历史数据显示,在国会分裂时代美国股市表现往往更加强劲。美银美林经济学家约瑟夫·宋表示,市场通常喜欢一个分裂的国会。美银美林的研究显示,自1928年以来,当共和党控制白宫而国会处于分裂状态时,标准普尔500种股票指数年均涨幅高达12%,表现好于共和党同时控制白宫和参众两院,或共和党控制白宫而民主党控制参众两院时。

再次,分裂的国会可能令贸易紧张局面有所缓和。摩根大通量化分析师马尔可·科拉诺维奇认为,分裂的国会是最佳结果,因为总统将不能再指望国会通过更多宽松政策来刺激经济;为确保经济稳健运行,美国政府的强硬贸易政策或有所收敛,达成妥协的可能性增大。

不过,鉴于本届政府的特殊性,也不能断言股市一定走强。约瑟夫·宋认为,如两党对抗加剧导致出现政府关门等事件,经济、股市必将遭遇负面影响。

汇市:风险偏好上升令美元承压

由于中期选举结果符合市场预期,投资者风险偏好有所上升,因此具有避险功能的美元7日走弱。衡量美元对六种主要货币的美元指数当天下跌0.33%,收报95.9955。

纽约道明证券高级外汇策略师马赞·伊萨表示,如果中期选举没有导致国会分裂,美元将因投资者避险情绪增强而走强,而符合预期的选举结果提高了其他货币的投资吸引力。

从中长期看,美联储的加息节奏仍将是影响美元走势的关键因素。分析人士普遍认为,分裂的国会意味着国会对美国经济的支持将减弱,这可能导致美联储放缓加息步伐,从而增加美元走软压力。

外汇分析师法瓦德·拉扎克扎表示,特朗普政府进一步减税及增加政府开支的计划将很难在国会通过,因此未来美联储加息节奏可能会略慢于此前共和党控制参众两院时。

目前,市场普遍预计今年内美联储还将加息一次,并很可能选择在12月召开货币政策例会时做出加息决定。

油市:供需博弈加剧走势难判

7日,纽约和伦敦原油期货价格收报61.67美元和72.07美元,分别较10月初高点重挫19.3%和16.5%。分析人士认为,未来美国政治局势对国际油价的影响将体现在三方面。

首先,美国对伊朗制裁如果因国会分裂而有所软化,则将在供给侧增加国际油价下行压力。本月5日,美国已正式重启对伊朗原油出口制裁。美国国务卿蓬佩奥声称,在美方制裁下伊朗平均每天少出口100多万桶原油。

其次,中期选举后特朗普政府的贸易政策将从需求侧影响国际油价。此前,由于美国贸易政策给全球经济带来的不确定性增大,对国际原油供大于求的担忧情绪主导了市场。中期选举后,石油市场投资者将密切关注特朗普政府是否会改变贸易政策取向,并评估其对全球原油需求的影响。

再次,民主党控制的众议院对原油生产的态度将影响美国国内原油供给。从历史上看,共和党支持扩大美国国内原油产量,而民主党则更注重环保等诉求。民主党如果推动强化监管,则可能抑制美国国内页岩油产量。

美国能源信息局7日公布的数据显示,上周美国原油日均产量达到创纪录的1160万桶。就在一天前,美国能源信息局刚将2019年美国原油日产量预测提高至1210万桶。

当然,欧佩克和俄罗斯在国际原油供给方面的影响力较美国更为显著,因此从中长期看,影响国际原油供需的因素错综复杂,供需博弈很可能会进一步加剧。



11月7日,在美国华盛顿白宫,美国总统特朗普(右)出席记者会。美国总统特朗普7日说,他本周末在法国巴黎参加活动期间不会与俄罗斯总统普京举行双边会晤。

特朗普说不会在巴黎与普京举行双边会晤

新华社华盛顿11月7日电(记者徐剑梅 刘阳)美国司法部长杰夫·塞申斯7日表示,他在总统特朗普要求下辞职。在美国中期选举竞选最后阶段“消声”的“通俄”调查再起波澜,面临新的不确定性。

塞申斯在递交白宫的辞呈中表示,他按照特朗普的要求辞去司法部

斯有“勾结”的调查。此前,由于塞申斯选择回避,“通俄”调查由司法部副部长罗森斯坦监管。

国会参众两院民主党领袖舒默和佩洛西7日呼吁,鉴于惠特克的相关言论,他应回避“通俄”调查。

塞申斯是2016年大选期间最早支持特朗普竞选总统的共和党联邦参议员,

美司法部长应特朗普要求辞职

长职务。特朗普当天在社交媒体上宣布,他指定塞申斯的办公室主任马修·惠特克出任代理司法部长,之后将正式提名继任司法部长人选。按照相关规定,惠特克可履行代理司法部长职务210天。

美国媒体普遍预期惠特克代理司法部长后将行使司法部长职权,监管特别检察官罗伯特·米勒主持的关于特朗普竞选团队是否在2016年大选期间与俄

在特朗普胜选不久后即获司法部长提名。2017年3月,塞申斯被美国媒体曝出曾在大选期间会见时任俄罗斯驻美大使,随即主动选择回避关于俄罗斯涉嫌干预美国选举的调查,而由罗森斯坦负责监管。当年5月,罗森斯坦任命前联邦调查局局长罗伯特·米勒为特别检察官主持“通俄”调查。一年多来,特朗普对塞申斯回避调查屡次公开表示不满,并强烈指责米勒调查是一场政治“猎巫”。

美国总统唐纳德·特朗普7日说,期待明年早些时候再次会晤朝鲜最高领导人金正恩。

就美国国务卿迈克·蓬佩奥与朝鲜劳动党中央委员会副委员长金英哲的会晤,特朗普说,将重新安排会晤日期。

韩国外交部长官康京和8日说,美方官员告知,是朝方临时提出推迟蓬佩奥与金英哲的会晤。

【不着急】

特朗普7日在白宫召开记者会,“总结”国会中期选举,再次对第二次美朝首脑会晤表达期待:“(会晤将在)明年某个时候。明年早些时候。”

他同时说,不急于与朝方就无核化达成协议。“制裁还在继续……我想解除制裁,但他们(朝鲜)也必须响应。这是双向道。”他说,“但我们完全不着急,没什么可着急的。”

特朗普和金正恩6月12日在新加坡首次会晤并发表联合声明。朝方重申致力于朝鲜半岛完全无核化,美方承诺对朝作出安全保证。只是,会晤过去近5个月,朝美无核化谈判显现停滞。朝方着手拆除西海卫星发射场、移交朝鲜战争美军遗骸等举措没有换来美方就减轻制裁“松口”。

特朗普7日涉朝言论正值中期选举结束,

民主党重夺众议院控制权。一些分析师认为,尽管特朗普所属共和党依然掌控参议院,民主党即有机会在众议院设障,可能影响特朗普政府的对外政策,包括对朝政策。

民主党方面寻求获取关于特朗普与金正恩第二次会晤的信息,要求特朗普不要急于与朝方达成协议。

【另择日】

特朗普7日在白宫记者会上还说,美朝高级别会晤由于日程安排冲突改期,“我们将……另找一天开会”。

美国国务院当天凌晨发表声明,蓬佩奥与金英哲原定8日在纽约的会晤推迟。美朝双方没有说明延期具体原因。

韩国外交部长官康京和8日告诉韩国国会议员,从美方官员那里得知,是朝方提出延期。她说:“美方向我们通报,朝方解释说,由于双方行程繁忙,(会晤)应该延期。”

康京和没有提及朝方推迟会晤的原因,将与蓬佩奥通电话讨论这一事宜。

特朗普告诉媒体记者,美方对无核化谈判的状况感到“非常高兴”,认为谈判“进展顺利”。

特朗普盼明年早些时候再会金正恩

中期选举后 特朗普呼吁两党合作

新华社华盛顿11月7日电(记者孙丁 刘阳)美国总统特朗普7日在白宫召开记者会总结刚过去的中期选举,他呼吁共和、民主两党在新一届国会中团结合作,但也警告时隔8年重夺众议院控制权的民主党慎用监督权。

在6日举行的中期选举中,尽管共和党失去了众议院控制权,但巩固了在参议院的多数党地位。特朗普认为,对于共和党来说,这一结果“非常接近一场全胜”,而且离不开他的支持。

特朗普说,如果众议院民主党人凭借多数党地位要求公开他的纳税单,调查他的商业往来、内阁成员行为、竞选团队与俄罗斯关系等,共和党将予以反击。“他们可以这样做,但我们会做得更好,因为参议院在共和党手中。”

“我们也可以选择合作,”特朗普说,“两党之间可以建立起美好的合作关系。”

特朗普表示,他不打算叫停由特别检察官罗伯特·米勒主持的“通俄”调查,不会在访问法国期间与俄罗斯总统普京举行双边会晤,而与朝鲜最高领导人金正恩的第二次会晤将在明年早些时候举行。

特朗普在讲话中向民主党递出“橄榄枝”,不仅赞扬了众议院少数党领袖、民主党人南希·佩洛西,还呼吁两党搁置党派对立,在医保、基础设施建设等领域展开合作。尽管两党都透露出一些积极信号,但美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特认为,未来两年,华盛顿仍将见到“很多政治分歧”。

克里姆林宫望金正恩明年访俄

据新华社电 俄罗斯总统弗拉基米尔·普京的助理尤里·乌沙科夫7日说,朝鲜最高领导人金正恩可能明年访问俄罗斯。

就韩国媒体报道金正恩本月晚些时候将到访俄首都莫斯科,这名克里姆林宫幕僚说:“我希望朝鲜领导人的访问2019年成行。”

这一表态与此前的猜测不同。韩国驻俄大使禹润根5日接受韩国媒体采访时说,朝俄尚未谈妥访问时间和地点,综合各种情况推测,金正恩可能11月访俄。韩联社报道,禹润根说,俄方期待金正恩能在年内到访,朝方需要考虑访俄议程和金正恩接受韩国总统文在寅年内访韩邀请等其他日程安排。

今年是俄朝建交70周年。据韩国和日本媒体报道,俄方原先希望金正恩年内访俄。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫今年5月下旬访朝,转达普京对金正恩访俄的邀请。普京6月在莫斯科会见朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金正南,再次邀请金正恩访俄。克里姆林宫10月中旬说,两国将经由外交渠道协商金正恩访俄具体日期。

美国国务院发言人希瑟·诺尔特说,美朝对话继续,高级别会晤将在双方日程允许时再次举行。具体时间没有确定。

【显示观】

韩国总统府青瓦台发言人金宜谦7日说,美方提前告知韩方美朝高级别会晤延迟,韩方继续对美朝无核化谈判保持相对乐观。

一名不愿公开姓名的韩国外交部高级官员说,朝美会晤推迟不乏先例,不必忽喜忽悲、过度解读。美朝领导人首次会晤前,特朗普一度宣布取消,但会晤最终如期举行。这名官员说,美方借一份态度“冷静”的声明宣布会晤延期,暗示美朝重新安排高级别磋商问题不大。

蓬佩奥与金英哲计划中的会晤原本旨在讨论特朗普与金正恩第二次会晤时间和地点,推动无核化谈判取得进展。

朝鲜中央通讯社2日播发外务省美国研究所所长署名评论,批评美方继续对朝方“极限施压”,要求美方积极回应朝方努力,否则,朝方可能考虑重回经济建设与核武力建设“并进”路线。蓬佩奥4日宣布拟在纽约会晤金英哲的消息时说,他对这番言辞并不担心,重申朝方需要先审核,美方才会取消制裁。

新华社特稿